

开学第一天

● 开学第一天,朋友圈很热闹!

背葱上学的娃娃,我们帮你找到了

快报讯(记者 何洁)9月1日开学第一天,朋友圈里晒开学的家长特别多,但都火不过一个“背葱上学的小朋友”。为什么要“背葱”?小宝贝两只小手里各拎着一袋东西又是什么?9月1日下午,几番寻找,现代快报记者终于帮大家找到了这位小朋友,他来自常熟,今年刚刚上幼儿园。

小朋友的妈妈告诉记者,昨天是儿子呦呦入学第一天,她特意发朋友圈为儿子祝福。而引起大家注意的是呦呦一身“隆重的装备”,背后的大书包更是塞得满满的。最显眼的就是插着一根葱,两只小手里还各拎着一袋东西。

为什么孩子要背着大葱去上学?原来,这是常熟当地的风俗,外甥的书包要由舅舅买,当年呦呦妈妈上幼儿园的时候,舅舅就是这样给她准备的。现在到了呦呦上学,尽管呦呦没舅舅,但是呦呦妈妈的娘家人还是照风俗做了准备,觉得这样做很有意义。那么,这身装备都代表什么意思呢?呦呦妈妈说,娘家给呦呦准备了葱、苹果、烤果、统一100方便面、糖果、菱角,还有一些文具用品等,都是取其谐音,如“葱”代表聪,“苹果”代表“平安”,“烤果”代表“考过”等,这些也是全家人对他的期许,希望他以后学业有成,开开心心,平平安安。

这么多东西,最后都去了哪里?呦呦妈妈笑称,“这些东西五六斤都不止,但呦呦一点没嫌重,背上身很开心。东西带到幼儿园,能吃的就都分给小朋友吃光了。”



小么小儿郎,背着大葱上课堂 图片由呦呦妈妈提供



扫码观看视频

● 南京90万中小学幼儿园学生开学啦!

一起来感受特别的第一天



奔向校园的孩子,脸上写满快乐 现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄



扫码观看视频

南师大附小 开学大礼很实在,推迟20分钟上学

快报讯(通讯员 孙权 记者 黄艳)9月1日早晨,路过南师大附小的开车族发现,学校门口没有因为开学而拥堵,这一切都源于从本学期开学,学校推迟上学时间,从8点推迟到8:20,20分钟让学生多睡会儿,从从容

容吃个营养早餐,这样更有利于孩子的健康成长。

南师大附小校长余颖说,低年级8点以后到校,中高年级可以在7:40-7:50到校,当然8:20前都不算迟到,这样校门口的交通也会因为分流而更顺畅了。

长江路小学 猜灯谜、认甲骨文,开学刮起“复古风”

快报讯(通讯员 韦萍 记者 舒越)复古的红色大门,门两边大气的对联——“仁义礼智信 温良恭谦让”、校园路两旁喜庆的红色字谜……9月1日,南京长江路小学校园里散发浓浓的红色“中国风”。

陆敏说,除了字谜,学校还准备了一些简单的甲骨文和小篆字让学生们猜意思。

长江路小学校长助理陆敏介绍,这次以“我骄傲,我是中国人”为主题的开学典礼主要是为了给孩子们宣传中国传统文化。如何调动孩子们学习传统文化的兴趣呢?“我们想到用猜字谜的形式。”

游府西街小学 孩子用画笔描绘出心中的“自由”

快报讯(记者 王玉秋晨 舒越)三只展翅飞翔的和平鸽,拿着彩色气球奔跑的孩童、大大的“自由”……开学第一天,南京市游府西街小学五(1)班学生苏子宸带着画作《自由》来上学。

苏子宸腼腆地说:“你仔细看,在小小朋友旁边,我还画了一些坦克和迫击炮……”子宸说,他心中的自由不仅是中国的小朋友能自由地在草地上奔跑玩耍,“希望全世界的孩子,都能远离战争的侵扰,和我们一样呼吸自由的空气。”

成贤街小学 开学典礼“重走”长征路

快报讯(通讯员 张羽 记者 袁永红)突破封锁线、四渡赤水河、强渡大渡河、飞夺泸定桥、到达革命圣地延安……9月1日,南京市成贤街小学举行了主题为“重走长征路,童心永向党”纪念建军90周年暨2017年秋季开学典礼活

动,全校学生“重走”长征路,再现那段峥嵘岁月。

开学典礼现场,三位特殊的客人——解放军叔叔,也走进校园为同学们升起了新学期的国旗。升旗仪式后,学生们沿着操场上设定的长征路线行进,感受红军战士的顽强毅力。

雨花台中学 开学礼献给“学生最喜爱的老师”

快报讯(通讯员 刘超 记者 黄艳)9月1日开学典礼,往往是老师为学生精心设计的。但南京雨花台中学却是学生们为老师策划惊喜。近5000名师生齐聚初中部

操场,迎来了2017-2018学年度第一学期开学典礼暨“学生最喜爱的老师”颁奖礼。21位“学生最喜爱的老师”牵着自己的学生,走过红毯,接受鲜花与掌声。

● 开学第一课,一起用心起跑!

这群中学生,穿越时空对话先贤

《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》读本同步首发

9月1日是南京各大中小学校开学第一天,江苏省2017年秋季新学期“开学第一课”在南京一中举行。同时,由江苏省文明办、江苏省教育厅合编的《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》读本现场同步首发,这也标志着核心价值观中学生读本正式走进全省中学校园。

现代快报/ZAKER南京记者 舒越/文 施向辉/摄



《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》读本正式发布

高中生以情景剧方式还原与先贤对话

“老子先生,什么是和谐呢?”南京一中高一新生秋冉扎着马尾,身着清爽校服出现在舞台上,在她面前的,正是“穿越”到现代的老子先生。他捋了捋白胡子,缓缓说道:“和谐,是中国古人的一种社会理想,是植根于东方文化的一种独特价值追求。”……这一幕正是取自《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》读本的“和谐篇”。南京一中师生将此篇改编成了生动的情景剧。

据江苏省委宣传部副部长、省文明办主任杨志纯介绍,该读本以中学生为主要阅读对象,对于核心价值观的渊源、内涵和实

践意义,采取一问一答的形式。围绕社会主义核心价值观关键词,读本设为12个篇章,每一篇章包括“话题”,此书设为12个篇章,每一篇章包括“话题溯源”“对话先贤”“笃志践行”三个部分。

“主体部分运用‘分享式’的话语表达方式,采用青少年喜欢的时空‘穿越’形式,让中外思想家、教育家、科学家等先贤走出尘封的历史,与中学生进行‘面对面’对话交流,实现抽象的理论阐述与学生‘生活世界’的有效对接。比如,‘富强篇’对话管子,‘文明篇’对话梁启超,‘自由篇’对话马克思……”杨志纯说。

另外,因为《问道》中引用大量名言古语,编者通过“小贴士”、小链接等形式将现代文解释附在旁边,确保每位学生无障碍阅读。

向全省中学免费赠送30万册读本

去年9月20日是第14个“公民道德宣传日”,江苏省发布了《璞石成玉的秘密——孩子们心中的社会主义核心价值观》读本,并印制38万册送进全省4000所小学。

省文明办、省教育厅在编创小学生读本的基础上,组织编创了中学生社会主义核心价值观读本,历时一年、数易其稿,形成了面向全省中学生的核心价值观读本——《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》。

近日,省文明办、省教育厅将向全省3100多所各类中学免费赠送30万册读本,由学校图书室统一管理,供师生循环使用。